



浙江“千万工程”现场会

11月8日，浙江省深化“千万工程”建设新时代美丽乡村现场会在天台县召开。图为由破败华丽转身变“卖风景”的天台县后岸村。（记者方问禹）

新华每日电讯



新华社客户端

2019年11月9日 星期六 己亥年十月十三 今日4版 总第09810期

新华通讯社出版



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



科技扶贫送技下乡

山东省枣庄市台儿庄区成立科技扶贫服务队，送科技下乡，助力脱贫致富。图为科技人员在查看水产养殖情况。新华社记者郭绪雷摄

新华网网址：<http://www.xinhuanet.com> 本报网址：<http://www.xinhuanet.com/mrdx>

习近平出席庆祝空军成立七十周年主题活动 强调牢记初心使命 发扬光荣传统 勇于创新超越 把人民空军全面建成世界一流空军



▲十一月八日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝空军成立七十周年主题活动，代表党中央和中央军委，对空军成立七十周年表示热烈祝贺，向空军全体官兵致以诚挚问候。这是习近平在位于北京市昌平区的中国航空博物馆参观庆祝空军成立七十周年主题展览。新华社记者李刚摄

新华社北京11月8日电（记者李宣良、张玉清）七十载光辉岁月，九万里风鹏正举。在人民空军成立70周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8日出席庆祝空军成立70周年主题活动，代表党中央和中央军委，对空军成立70周年表示热烈祝贺，向空军全体官兵致以诚挚问候。

上午10时15分许，习近平来到位于北京市昌平区的中国航空博物馆。英雄广场上，“蓝天魂”雕塑庄严肃穆，“胜利之火”火炬熊熊燃烧。习近平首先向人民空军英烈敬献花篮，他迈步上前，整理花篮缎带，向人民空军英烈三鞠躬。习近平缓步绕行，瞻仰人民空军英烈墙，表达对英烈的深切缅怀。人民空军的历史辉煌，是用奋斗、牺牲和奉献铸就的。70年来，人民空军英雄辈出。习近平强调，我们要永远铭记英烈的英雄事迹，世代发

扬英烈的英雄精神。

●人民空军走过了70年的光辉历程。在党的坚强领导下，一代代空军官兵胸怀凌云壮志，搏击万里长空，推动空军建设取得举世瞩目的成就，为维护国家主权、安全、发展利益建立了不朽功勋。人民空军不愧是党和人民可以信赖的部队。

●人民空军站在了新的历史起点上。要深入贯彻新时代党的强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，牢记初心使命，发扬光荣传统，勇于创新超越，努力把人民空军全面建成世界一流空军，不断创造新的更大的业绩！

片、实物1500多件，再现了人民空军70年的光荣历史和发展成就。一张张图片展板、一件件实物模型、一段段视频资料，吸引了习近平的目光，他不时驻足观看，认真听取讲解，

询问有关情况。

在热烈的掌声中，习近平亲切接见空军先进单位和英模代表，勉励他们珍惜荣誉、再接再厉，争取更大光荣。

习近平指出，人民空军走过了70年的光辉历程。在党的坚强领导下，一代代空军官兵胸怀凌云壮志，搏击万里长空，推动空军建设取得举世瞩目的成就，为维护国家主权、安全、发展利益建立了不朽功勋。人民空军不愧是党和人民可以信赖的部队。

习近平强调，人民空军站在了新的历史起点上。要深入贯彻新时代党的强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，牢记初心使命，发扬光荣传统，勇于创新超越，努力把人民空军全面建成世界一流空军，不断创造新的更大的业绩！

许其亮、张又侠、魏凤和、苗华、张升民参加活动。

新华社记者霍小光、
张晓松、罗争光、王鹏

刚刚闭幕的党的十九届四中全会，对“坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”这个重大问题专门研究并作出决定，为我们推动各方面制度更加成熟更加定型明确了时间表、路线图。

就在6年前，党的十八届三中全会，我们党首次提出“完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”重大命题，开启了全面深化改革新征程。

从党的十八届三中全会“点题”，到党的十九届四中全会集中“破题”，6年来，中国共产党人接力前行，向着全面实现国家治理体系和治理能力现代化这个宏伟目标不断迈进。

这6年，以习近平同志为核心的党中央高举改革开放旗帜，运筹帷幄，总揽全局，大刀阔斧、攻坚克难，严明责任、狠抓落实，形成了习近平全面深化改革重要思想，掀起了新时代改革开放的春江大潮。目前，党的十八届三中全会提出的336项改革举措，正在按照党中央部署的时间表、路线图稳妥有序地推进。

这6年，经济体制改革取得重大突破，政治体制改革稳步推进，文化体制改革不断创新发展，社会体制改革全面推进，生态文明体制改革加快推进，党的建设制度改革扎实推进，纪律检查体制改革取得重要阶段性成果，国防和军队改革取得历史性突破……主要领域基础性制度体系基本形成，为推进国家治理体系和治理能力现代化打下了坚实基础。

这6年，全面深化改革注重解决体制性的深层次障碍，注重克服机制性的梗阻问题，注重从老百姓身边事改起，一大批有利稳增长调结构惠民生防风险的改革落地实施，一大批攻坚难度大的改革任务取得突破，一大批改革创新成果通过立法和制度确立下来，群众获得感持续增强，改革成效不断显现，各方面制度更加成熟更加定型。

决心前所未有，力度前所未有，成效前所未有。站在新的历史起点，全面深化改革的重大意义更加凸显。

体现在系统整体设计推进改革——

改革进入深水区，涉及问题之多、领域之广、矛盾之深，前所未有，靠几项改革举措零敲碎打行不通了。

在全面深化改革启动之初，习近平总书记就为这场新时代的改革开放标注出了不同以往的新高度：“全面深化改革是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署，不是某个领域某个方面的单项改革。”“需要加强顶层设计和整体谋划，加强各项改革的关联性、系统性、可行性研究。”

设计理念上，避免“碎片化”。生态文明体制改革摒弃就山治山、就水治水、对着天空治污染的旧思路，从顶层设计入手构建制度的“四梁八柱”，进而形成源头严防、过程严管、后果严惩的治理体系。

政策配套上，善打“组合拳”。农村土地制度改革，以“三权分置”改革为龙头，推出农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革等多项举措，再次释放出中国农村的巨大活力。

在摆布各项改革举措的过程中，也力争做到“十个指头弹钢琴”。司法责任制改革、员额制改革环环相扣，确保“法网恢恢、疏而不漏”。以增加知识价值为导向的分配政策，与促进科技成果转化的政策措施，相互配合，形成合力，共同指向创新驱动发展这个总目标。

充分衔接、相互耦合，6年来，各项改革协调推进、相得益彰，不断发生着“1+1大于2”的“化学反应”。

体现在正确处理“破”与“立”的关系——

确定总目标，全面深化改革从一开始就要明确“是有方向、有立场、有原则的”。正如习近平总书记所强调的，“我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路”。

6年来，我们坚持改什么、怎么改，必须以是否符合坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化为根本尺度。

深化党和国家机构改革，我们把加强党对各领域各方面工作的领导摆在首位；深化市场经济体制改革，我们坚持公有制的主体地位毫不动摇；深化自然资源管理体制改革，我们坚持自然资源国家和集体所有的性质绝不改变……在涉及道路、理论、制度等根本性问题上，“不该改的、不能改的坚决不改”。

与此同时，户籍制度改革坚定推开，打破了把城乡切割成二元世界的坚冰；国税地税征管体制改革全面推进，长达24年的国税、地税分设格局正式成为历史；国防和军队改革大刀阔斧，实现了国防和军队的整体性革命性重塑……对于那些束缚生产力发展、制约国家治理体系和治理能力提升的体制机制，“该改的、能改的我们坚决改”。

体现在改革与法治的良性互动——

恰如鸟之两翼、车之双轮，改革是助力国家治理体系和治理能力现代化的推进器，法治则是与改革相配套的稳定器，二者相辅相成、互相促进。

“凡属重大改革都要于法有据”，改革的探索和推进，要在法治框架内推行。

制度更加成熟更加定型，接力奋进，推动各方面

写在党的十八届三中全会召开六周年之际

伟大的预演 壮丽的征程

从瑞金建政到新中国成立70周年

新华社记者刘健、李兴文、高皓亮、郭强

历史在这里回响，伟业在这里启航。

走进江西瑞金叶坪谢家祠堂，仿佛推开了一扇厚重历史的大门。

1931年11月7日，刚满10岁的中国共产党在这里宣告成立崭新的国家政权——中华苏维埃共和国临时中央政府，首次以国家形态登上中国政治的舞台，开始治国安民的伟大预演。

在这里，共产党人设立外交、军事、财政、土地、劳动等九部一局，今天的50多个中央机关和国家部委从这里走来。

在这里，共产党人颁布了自己的第一部宪法大纲，制定了选举法、劳动法等上百部法律法规。

在这里，共产党人开展了政权建设、经济建设、文化建设，发行货币、兴办学校、惩治腐败……

从人民共和国的伟大预演到新中国成立70周年，始终不变的是以人民为中心的执政理念，不断延展的是为人民创造美好生活的壮丽征程。

改天换地

让人民当家做主

瑞金郊外，谢家祠堂内一台座钟定格在下午3时。

88年前，当指针指向这一刻，一批来自全国各地的劳苦大众和红军代表走进这里，宣告中华苏维埃共和国临时中央政府成立。当晚，数万群众提灯演戏，施放焰火，发表演说，欢庆全国性红色政权的建立。

让人民当家做主

这一新生政权在宪法大纲中明确，苏维埃全部政权是属于工人、农民、红军士兵及一切劳苦民众的。

人民当家做主，是中国共产党矢志不渝的追求——

村里直接选乡代表，乡代表选区代表，不识字的用“豆选”……80多年前，中央苏区实行工农兵代表大会制度，使苏维埃成为工农劳苦群众自己管理自己生活的机关。

瑞金，是人民代表大会制度的发源地。

十三届全国人大代表、瑞金市万年青水泥公司职工黄文生说：“工农群众登上国家政权殿堂，正是从这里开始。”

“人”字当先，“民”字为重，“人民”政权奠基于本色——

500余平方米的谢家祠堂，“装”下整个中华苏维埃共和国的首脑机关。一张木桌、一把木椅、一张木床，几块木板隔成的小屋，就是今天一个国家部委最初办公的地方。

一个个冠以“人民”称号的“部委”，造就当时精干的政府，兴建列宁小学3199所；兴修水利，垦荒造林，修桥筑路……

党史专家说，中华苏维埃共和国是新中国成立前的一次预演。“这个政权已具备新中国的基本特征，在很多地方是相似的。”瑞金市委党史办主任刘前华说。

昔日红都迹尚留，为本色传千秋。

今天走进瑞金市政务服务大厅，“窗口无否决权”标语醒目，项目审批时长由原来4个月压缩至50个工作日，跑一次办结事项达477项，占总事项的87.52%。

以人民为中心，构筑保障人民当家做主的“四梁八柱”——

瑞金中央革命根据地历史博物馆，一册

《中华苏维埃共和国土地法》留存至今，当时颁布上百部法律法令，为保障群众权利架梁立柱。

“谢石泉，同意；张苏勇，同意……”

80多年前，叶坪村一本红色封皮的会议记录本，见证今天人民当家做主的基层实践。

年初，村里改造600多亩农田发展蔬菜产业。村支书钟子平说，所有村民小组都开会在家的派代表，不在家的打电话，“必须征得村民同意。”

瑞金，是人民代表大会制度的发源地。

瑞金市云石山乡丰坪村92岁的梁文河说，苏区时期，红军打土豪分田地，组织耕田队，让群众吃饱饭。

干群鱼水深情，经年越岁，一如既往。

又到橙黄橘绿时。望着满树脐橙，丰坪村脱贫户梁恒山感慨：“感谢帮扶干部，帮忙申请贷款、指导技术。40亩脐橙一年能有七八万元收入。”

今日赣南，脐橙面积世界第一、油茶面积全国第二、蔬菜通过中欧班列远销海外，带动上百万贫困人口增收，产业覆盖率达89.75%。

利民之事，丝发必兴——

《中华苏维埃共和国宪法大纲》第一条第一款规定：

“一切权力属于人民。”

初心永恒

全心全意为人民谋利

瑞金沙洲坝，红井水清冽，游客舀起仔细品尝。

几百米外，沙洲坝村，94岁、亲眼看过红军挖井的杨世进说：“挖了这口井，村民吃水就不愁了！”

清冽井水，映照初心和民心。

治国有常，利民为本——

“红军来了，肚子能吃饱。”瑞金市云石山乡丰坪村92岁的梁文河说，苏区时期，红军打土豪分田地，组织耕田队，让群众吃饱饭。

干群鱼水深情，经年越岁，一如既往。

又到橙黄橘绿时。望着满树脐橙，丰坪

村脱贫户梁恒山感慨：“感谢帮扶干部，帮忙申请贷款、指导技术。40亩脐橙一年能有七八万元收入。”

今日赣南，脐橙面积世界第一、油茶面积

全国第二、蔬菜通过中欧班列远销海外，带动

上百万贫困人口增收，产业覆盖率达89.75%。

利民之事，丝发必兴——

《中华苏维埃共和国宪法大纲》第一条第一款规定：

“一切权力属于人民。”

坐在自家三层半小楼里，叶坪村59岁的谢伯林说，2012年，在政府补助下，家里推倒老房，盖起小楼。

80多年前，第二次全国苏维埃代表大会提出，真心诚意地为群众谋利益，解决群众的生产和社会生活的问题，盐的问题，米的问题，房子的问题……

80多年后，随着2012年《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》和精准扶贫的实施，群众住房难、喝水难、行路难等问题基本解决。

赣州市委党史办主任胡日旺说，从苏区时期帮群众盖房到今天赣南300多万农民告别土坯房，民生优先的理念一脉相承。

发展为要，惠民为先——

瑞金沙洲坝七堡村，一座祠堂历经岁月沧桑。

80多年前，这里是红军中央被服厂，最多时有100多台缝纫机、700多名工人。

被服厂5公里外，瑞金国家级经济技术开发区内，研发AI机器人的智佳科技、生产LED灯具的得邦照明、制造新能源汽车的鑫瑞汽车等大批企业入驻。

“家门口就业机会多了。”在智佳科技工作的李瑞宁今年大学毕业后回乡就业，月收入五六千元。

民心所向

以百姓心为心

“踏着先烈血迹前进”。循着八个遒劲大字，走近瑞金红军烈士纪念塔。

在这里，处处能感受到为信仰牺牲的磅礴力量——

（下转2版）

体现在改革与法治的良性互动——

恰如鸟之